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EKTiHNON TOU KIVOUVOU AOTOXiOG TWV TEXVIKWYV
Epywv

9.1 lNevika

Ta Texvikd €pya oxedidlovtal woTe va avaAaufdavouv aoc@aAwg KATTola
OUYKEKPIPEVA @opTia (popTia oxedlaouou). AGyw oTTpOBAETTTNG dlakUPavong Tou
MEYEBOUG TwV ETTIBAAAOUEVWV QOpPTiWV KATA Tn dIdpKeIa TG (WG Tou €pyou, eival
mOavOv opIouéva atmd Ta QopTia va UTTEPROUV TIG TIUEG YIQ TIG OTTOIEG OXEOIACONKE N
KOTOOKEUN ME ouvérrela Tnv acTtoxia Tng. lMNa mapddeiyua, éva @payua TTou EXEl
oxedlaoBei Evavtl oeiopol peyéBoug 7.0 ptropei va actoxoel €dv oupPei oeiIouog
peyéBoug 8.0. TouTto onuaivel OTI TO CUYKEKPIUEVO @PpAyua €xel KAtTola moavoTnTa
aoToyxiag évavTl Io0XupoU oelouou (TTou KaBopiletal atrd Tnv meavoTnTa va CuuBei
O€IoN6G pe péyeBog M > 7). H mBavoTnTa va oupBei évag oeiopdg TEToIoU YeyEBoUg
MTTOPEI va gival pIKpRA, Opwg dev gival undeviki. H pikprp auth mlavétnta acToxiog
ouxva@ Bewpeital WG ATTOOEKT, ME KUPIO OKOTTO TOV TTEPIOPICUO TOU KOOTOUG
KATOOKEUNG TWV TEXVIKWV £PYWV.

Me Tov 6po “kivouvo¢ aotoxiag” (risk) opietal n TOAVOTNTA aOTOXIAG £VOG
€pyou Katd To XpOvo TnG Aeiroupyiag Tou (dnAadn Tng xpnoiuns {wng Tou). ETiong, o
0pog “ammodektog kivouvog aortoyiag” (acceptable risk) ekppdalel Tnv mBOavoTnTA
aoToxiag Tou Bewpeital amodekT KATd TN XPAoINN (wr Tou épyou. O atrodeKTOS
KivOuvog aoToxiag kaBopileTal e OUVEKTIMNON TTOIKIAWY TTapayovTwy aAAd Kupiwg
ammd TIG OUVETTEIEG TNG TTIBavVAG aoToxiag Tou épyou (BAvaTog avlpwTTwy, UAIKEG
{NMIEG, dlageuyovTa KEPDBN, KOOTOG AVAKATACKEUNG KATT) KOl aTTd TO TTPOCHETO KOGTOG
KOTAOKEUNG TOU idIoU TOU £pyOU WOTE VA PTTOPEI va avaAdBEl ao@AAWG TIG AUENUEVES
@opTioelg (dNAadn va £xel MIKPOTEPOV ATTOOEKTO KiVOUVO aOTOXiOG). ZUNPWVa HPE TA
TTOPATTAVW, Ol OPTIOEIG OXEDIOTPOU TWV £pywV KabopidovTal pe BAon Tov ATTOdEKTO
KivOuvo aoToxiag.

H aotoxia Twv PeyAAwv TEXVIKWV £pywv €Xel ouxva 1I01IITEPWS OUOUEVEIG
OUVETTEIEG OTO TTEPIRBAAAOV, KOl CUVETTWG Eival atTapaitnTn N 0pBOAOYIKN EKTiUNON TOU
KivdUvou aoToxiag Twv yia kdBe mmlavry ¢@oépTion. Emmiong, eival amapaitntog o
opBoAOYIKOG KaBopIoudG Tou aTrodekToU KIVOUVOU QOTOXiag O OTroiog, OTTwG
ava@EPONKe avwTépw, OUVABWG YIVETAI UE OUVEKTIUNON TWV CUVETTEIWV TNS TTIBAVAG
a0TOXIOG KAl TOU KOOTOUG KOTAOKEUNG TOU £PYOU.

210 KepdAaio autéd trapoucidlovTal OToIXEia Twv HEBOdwY TTOU OuvhRBWG
XPNOIMOTTOIOUVTAI VIO TNV EKTIUNOT TOU KIVOUVOU QOTOXIAG TWV TEXVIKWV £PYWV.

9.2 Zroixeia Tng Bewpiag mOAVOTATWYV
9.2.1 To mreipapa Bernoulli

To meipaua Bernoulli €ivar éva Treipapa pe duo duvatd atroTteAéoparta:
‘emTuxia” ) “arrotuyia”. MNapadeiypata meipapdtwy Bernoulli atroteAouv:
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1. H e&€taon evog dokipiou ammd okupodepa yia va eAeyxBei €dv n avroxr Tou
utrepPaivel TNV aTraitoupevn  avtoxn (EMTUXia) 1 €Av  UTTOAEITTETAI  QUTAG
(atroTuyia).

2. H e&éraon piag dOegauevng Kauoipwy yia va diamoTwoei €dv eival oTeyavi
(emiTuyia) A av TTapouoidlel diappoég (aTToTuyia).

3. H e&étaon evog eda@ikou dokipiou yia va diatmoTwoei edv o BaBudg puTTavong Tou
UTTOAEITTETAI TWV PEYIOTWYV OTTOOEKTWV Opiwv (eTITUXia) 1 uttEpPaivel Ta PEyIOTA
a1TodEKTA OpIa (aTroTuyia).

Katd ta avwTépw, €av (p) cival n mBavotnta emTuxiog o€ éva treipaua Bernoulli TéTe

n mlavotnTa atroTuXiag cival (/-p). ZUPQwva pe T Bewpia Twv TOAVOTATWY, TO

mreipapa Bernoulli opilel pia Tuxaia petaBAnTh (X) pe duo duvatég TINEG (1 = emiTuia,

0 = atroTuyia) Kal cuvApPTNON KATAVOUNG:

px=1)=p, plXx=0)=1-p

9.2.2 H 31wVUMIKA KAaTavoun

H diwvuuikh karavoun ava@épetal otTnv ekTEAeon (n) 1'rz‘:|p0(pc'1(wuv1 Bernoulli
Kal oToV opIoud piag Tuxaiog JETaBANTAG (X) TTou divel Tov apiBud Twv ETTITUXIWY OTA
avwTépw TrEIpAPaTa. ATTodeIKvUETal OTI N TBavOTATA (x) ETTITUXIWV TTOU OTTOTEAEI TN
ouvdpTnNon KATavoung TNG SIWVUMIKNAG TuXaiag JETABANTAG I00UTAI [E:

plx =)= [Z}f(l -p)” ©.1)

o1TOoU (”j: nl_ gival ol GUVBUAOUOI TwV (1) BOKIPMWV avd (x) Kal:
X n—x) x!

21N SIWVUUIKA KaTavour, O apIBPOg Twv SOKINWY (1) KAl TWV ETTITUXIWV (x)
gival TTETTEPACUEVOG. ZTa €TTOUEVA £CETACOVTAI CUVAPTACEIS KATAVOUNAG OTIG OTTOIEC O
apIBPOG TwV TOAVWY EVOEXONEVWV OEV Eival TTETTEPATUEVOG.

9.2.3 H karavopn Poisson

Ag BewpnBei 611 n mMBavéTNTa va cupBei éva oTTavIo? yeyovog péoa o€ €va
MIKPO XpoVIKO dIdoTnua (4¢) €ival ion pe (4¢), dnAadny n mOavdTNTa TOU YEYOVOTOG
auTtou eival (4) avd povada xpovou. H karavoun Poisson divel Tnv mlavotnta 10
TTapatmmavw yeyovog va oUuuBei (x) Qopég oe éva xpovikd didoTnua (z), OtTou ¢ >> At.
ATTOdEIKVUETAI OTI N TTOAVATNTA AUTH Eival:

aAe)

p(x=x)=pl=c 20 ©2)
H otaBepd (1) TG kaTtavoung Poisson ek@padlel Tn péon ouxvotnta £U@AvVIONG TOU
OUYKEKPIPEVOU YEYOVOTOG avda povada Xpovou, evwy n mToooTnTa (Af) divel Tn péon
ouxvoTNTa EUPAVIONG TOU OUYKEKPIPMEVOU YEYOVOTOG OTO XPOVIKO didotnua (7). H
moodTnTa ¢, =1/1 ovouddeTal uéon mePiodog EMavaPopds Kal eKPPAlel TO XPOVIKO
OIGoTNUA OTO OTIOI0 TO OUYKEKPIPEVO (OTTAVIO) yeyovog cupfaivel pia gopd Katd
pMéoov Opo. Emeidr) 10 yeyovog Bewpeitar otrdvio, n otabepd (1) TNG KATAVOMNG
Poisson €ival TTOAU piIkpr] (4 << 1) Kal CUVETTWG N PEON TTEPIOBOG ETTAVAPOPAS Eival
MEYAAN (z, >> 1).

! avegapTATWY PETAE TOUg

2 e Tov 6po OTTIAVIO evvoEiTal ATl N TIBAVOTNTA TO YEYOVOG auTd va CUMBEi duo A TTEPICCOTEPEG POPEG
ME€oa o€ éva PIKPO XPOVIKO diaoTnua (A4t) gival undevikn
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ZUPQwva e TNV Katavopur Poisson, n mOavoTnTa TO CUYKEKPIPEVO YEYOVOGS Va
M oupBEi evTOG TOUu XpovIKoU dIaoTANATOG (¢) gival:
p(X=0)=e?* (9.30)
EVW N OAvOTNTA TO CUYKEKPIMEVO YEYOVOG va CUMPEI TOUAAXIOTOV PIa popd VTG
Xpovou (¢) givat:
p(X>0)=1-e*=1-¢"" (9.3B)
2TNV TIEPITITWON TIOU TO TTOPATTAVW YEYOVOG QVTIOTOIXEI O QOPTION TTOU
utrepPaivel TN QOPTION OXESIOOUOU TOU £PYOU, TO YEYOVOG UTTOPEI VO TTPOKAAEDCEI TNV
agToxia Tou €pyou. 2TnV TTEPITITWON auTh, N TeAeuTaia oxéon divel Kal TV mBavornTa
aoroxia¢c Tou €pyou AOYw TOU OUYKEKPIUEVOU YEYOVOTOG EVTOG TOU XPOVIKOU
dlaoTuartog (1).
EmiAuon tTng oxéong (9.3.8) wg 1Tpog Tn pEon TTepiodo eTava@opdg divel:

t
L =————
* In(l-p)
otou (p) €ival n MMBaAvOTNTA TO Yeyovog va oupBei TouAdxioTov pia @opd evidg
Xpovou (z).

E@appoyn:

O1 oeiopikég kivAoelg oxediaogpou Tou Néou EAAnvikoU AvTioeiopikoUl Kavoviopou (NEAK)
avTIOTOIXOUV O€ OEIOHIKA yeyovoTa pe Tmlavoetnta utrépBacng 10% eviog 50 eTwv. Katd ouvETTela, ol
O€EIoPIKEG KIVAoEIg oxedlaopou Tou NEAK €xouv péon 1repiodo eTTava@opdg:

‘T T(i—0.10) ~ 475 €M

OnAadn avTioToIXOUV O€ OEICUIKEG KIVIOEIG TTOU CUMBaivouv Katd yécov 6po yia opa KAle 475 £1n.

Av gival emBuuntd va avaBewpnBolv ol oelopikEG Kivroelg oxedliaopol Tou NEAK woTe n
mOavéTnTa UTTEPBaong va peiwBei atmdé 10% oe 5% evidg 50 eTwv, TOTE N Héon TTEPIOBOG ETTAVAPOPEG
TWV CEICHIKWY KIVACEWY aXedIaguol Twv £pywv Ba yivelr:

P U
*~ Tin(1—0.035) = Y72 M

Me tnv katavour] Poisson utroAoyidetal n mOavotnTa acTtoxiag evog €pyou
AOyw KATTOIOU OTIAvIou YyeyovoTog, OnAadr) evog yeyovotog HE HEYAAN TTEPiIOdO
eETava@opdas (¢, >> 1). Z1a emoueva €¢eTdleTal n MOAVOTNTA QOTOXIAG €VOG €Pyou
atro KATTOI0 YEYOVOS TTOU PTTOPE va PNV €ival GTTavio.

‘EoTw Om (p) €ival n mMBavoTnTa va cupBei (oe povadiaio xpovikd didoTnua,
T.X. EVOG £TOUG) KATTOIO YEYOVOGS TTOU TTPOKAAEI aoTOXia TOU £pyou (TT.X. €VaG I0XUPOG
O€IoN6G). ZUVETTWG, N MOavoTnTa 0oToXiag TOou €pyou OTO HOVOdIAIo XPOVIKO
didoTtnua civai (p), evw n mMBavoTNTA PA-aoToXiag Tou £pyou OTO idIo didoTnua gival
(1-p). Av BewpnBei OTI TO OUYKEKPINEVO yeyovog Oev €xel pvAun (dnAadny o1 ol
Ol000XIKEC €EU@AVIOEIC TOU Egival avegdptnTeg METAEU TOug), TOTE n TBOAvOTNTA
Q0TOXiOG TOU £PYOU O€ XPOVIKO dIACTNUA (1) XPOVIKWY Jovadwy (TT.X. £ETWV) Ba eivai:

p (aoToxiag) = 1 - p (uR-acToxiag) = 1- (1 - p)"
Oedopévou OTI Pn-acTtoxia Tou épyou OTo OIACTNHA TwV (r) XPOVIKWV HOVAdWY
onuaivel yR-aoToyxia o KABE pia aTTd TIG TTOPATTIAVW XPOVIKEG Povadeg (dnAadr o€
avegapTNTa PETALU TOUG EVOEXOUEVA). ZUNPWVA HE TA QVWTEPW, O KIVOUVOS aaToxiag
TOU épyou eival:
R=1-(1-p) (9.4)

Emeidf 6pwg, cUp@wva Pe Ta TTponyouleva, n péon TTePiodog €TTAVAPOPAS TOU
YEYOVOTOG TTOU TTPOKOAEI TNV ACTOXid TOU £pyou gival:
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N=L
p

Ly
Rzl—[l—ﬁJ (9.5)

2NV €10IK TIEPITITWON TTOU N MEON TTEPIOdOG ETTAVAPOPAG TOU OUYKEKPIPEVOU
YEYOVOTOG €ival apKETA PEYaAUTepn atmd Tn povada (N >> 1), dnhadn €av p << 1,
TTPAYMO TTOU onuaivel OTI TO YEYOVOGS gival OTTAVIO, TOTE N TTAPATTAVW OXEON UTTOPEI
va TTpooeyyIcOei aTrd Tnyv:

N TapaTrédvw oxéon ypdageTal:

R:l—[l—ij l—eN=1—¢™ (9.6)
N

H teAeutaia autr) oxéon eival idia pe tn oxéon 9.3B 1ou divel Tov Kivduvo aoToyiag
TWV £pYwV KATA TNV Katavour) Poisson (dnAadn yia otrévia yeyovoTa).

Znueiwon: 10 0EAAPA TNG TTAPATTAVW TTPOCEYYIoNG Eival PIKPOTEPO aTTd 1% €dv
N>50. Zuverwg Ba ptropoloe va Bewpndei OTI 01 OXECEIG TTOU QVAPEPOVTAI OF
OTTavia  yeyovoTa JTTopoUv  va  XPNOIMOTToIoUVTal  YIa  YeyovoTa HE  TTEPIOdO
ETTAVAPOPAG Avw TwV 50 ETWV.

Mapddeiypa epapHUoyng:

Pwyuég oe emypioyata piag TUTTIKAG TTOAUKATOIKIAG eu@avifovial O€ TTEPITITWON OEIoUOU
peyéBoug M > 4.5. Z1nv mrepioxr Twv ABnvwy, n péon tepiodog eTavapopdg TETolwV OEIoPwV gival N
= 15 ¢é1n. Na mpocdiopicBei n mOavoTNTa PnyPATwong Twv ETIXPICUATWY HIAG TTOAUKATOIKIag atTd
O€Iou6 O€ XPOVIKO didoTnua 20 ETWv.

Adon:
Z0Pewva PE Ta TTOPOTTAVW, N TOavOeTNTa PNYUATWONG ivai:

1\
R=1- 1—) =74.84%
15

Edav cixe epapuocBei n oxéon Tou IoXUEl yia OTTavia yeyovota, n avriotoixn moavotnta Ba gixe
uttoAoy100€i wg:
20

R=1-e 5 =73.64%

Kal TO UTToAOYI0TIKG o@dApa Ba ATav 1.6%.

9.2.4 H eKOeTIKA KATAVOMUA

Mia kartavoury TTou oxetiCetal pe TNV kKatavoury Poisson egival n ekOeTikn
karavoun. Kartd tnv ekBeTIKA Katavour, BewpouvTtal Kal TTaAI oTTavia yeyovoTta JE
péon ouxvoTnTa e€u@aviong (1) ava povdda xpovou Kal ¢nTeital n KATavour Tou
XPOVOU HEXPIC OTOU CUUPBET yIa TTPWTN QOPA TO CUYKEKPIPEVO yeEyovos. H ouvdptnon
TTUKVOTNTaG MOavOTNTAG (probability density function) Tng katavouAg auTrig ivai:

fl)y=re™ (9.7)
oTTéTE N MMBOAVOTNTA O XPOVOG TTPWTNG EPPAVIONG TOU CUYKEKPIMEVOU YEYOVOTOG va
gival peyahUtepog até (7 )° ivar:

0

p (T>l)=jf(x)dx=e’i’ (9.80a)

t

® dnAadn N MOAVOTNTA VA N CUKBET TO GUYKEKPIUEVO YEYOVOG VTOG TOU XPOVIKOU dIaoTAUOTOG (7).
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EVW N mMBOavOATNTA VO CUUREI TO OUYKEKPIUEVO YEYOVOG EVTOG XPOVIKOU BIOOTAUATOG
(¢) €ivar:
p(T<t)=Jf(x)dx=1—e’“ (9.8B)
0
TéNOG, O PEOOG XPOVOG METOLU TwV OIAdOXIKWY EPQPAVIOEWY TOU OCUYKEKPIUEVOU
YyEYovOTOG Eival:
R 1
= d = —

7 !xf (x)dx ==
Kal n MEOn ouxvoTnTa EUPAVIONG TOU YEYOVOTOG avd povada xpovou eival (1). O
MEOOG XPOVOG METAEU TWV OIOBOXIKWY EUPAVICEWV TOU OUYKEKPIMEVOU YEYOVOTOG
ovopadeTal péon mePiodog EMAvaPoPAs Tou yeyovoTos. ETTeldr 1o yeyovog Bewpeital
oTTavio, n PEon ouxvoTnTa e@AvIoNS Tou avd povada xpovou gival TTOAU pIkpn (4 <<
1), omréTE N Péon TrePiodog eTTavaPopdc gival apkeTd yeyaAuTepn atmod Tn povada.

9.3 MBavoTIK BewPNON TNG ACTOXIOG TWV TEXVIKWV £PYWV

MNa Ta TEXVIKA €pya PTTOPEi va oploBei n “Trpoodokwpuevn péon didpkeia (WA’
(average life expectancy) wg o PEOOG XPOVOG PEXPI TNV EMQPAVION €VOG OTTAVIOU
YEYOVOTOG TTOU TTPOKAAEI TNV aoTOXia TOU £pyou. ZUUPWVA PE TA TTPONYOUUEVA, €AV
(4) €ival n péon ouxvoTnNTa EUPAVIONG TOU OUYKEKPIUEVOU OTTAVIOU YEYOVOTOG avd
pMovada xpovou, TOTE n TTPOCOOKWHEVN Péon dlIapKeIa CwNG Tou épyou gival ¢, = 1/4.
Eival Trpo@aveég 011 N TTpocdoKWEVN HEOT DIAPKEIQ (WG VOGS £pyou Eival ion PE TNV
péon TTEPiIOdO ETTAVOPOPAG TOU YEYOVOTOG TTOU TTPOKAAEI TNV aoTOXia TOU £pyou.

H mlavotnta aoTtoxiag tou €pyou ammd KATTOIO OTTAVIO yeyovog KATA TN
OIdpPKEIO TNG TTPOOBOKWHEVNG Péong didpkelag (wng Tou gival 63.2%. MNpdyuari:

p(T<t)=l-e*=1-¢"'=632%

Ta TeXVIKA €pya oOxedIAlovTal va AEITOUPYNOOUV VIO HIO OPIOHUEVN XPOVIKI)
TePiodo TTou ovopddeTal “xpRoiun didpkeia (wng” (useful life). Eivalr rpogavég 611 n
TOAVOTNTA A0TOXIAG TWV £pywv eEaPTATAI KAl AatTd Tn XPHoiun didpkela WG TOUG.
‘ET01, €dv (4,) €ival n TTpoodokwuevn péon didpkeia (wAG Tou €pyou Kai () N XPnoiun
Oldpkela (wng Tou, TOTE n TOavOTNTA OOTOXiag TOou €pyou aTrd KATTOI0 OTTAvIO
YEYOVOC KaTA TN dIAPKEIA TNG XPNOIUNNG WG Tou ival:

p(T<t)=1-e*=1-¢""

2uvnBwg, 1o TPORANUa TiBeTal avtioTpopa: Me BAon TIC CUVETTEIEG €K TNG
OAVAG aoTOXiag ToUu £Pyou eKTINATAI N PEYIOTN aTTOdEKTA TBavoTnTa (p) AOTOXIAG
Katé tn didpkela (¢) TNG xPNoiIung ¢wng Tou Kal ¢nteital va 1TpoodioploBdei n péon
ouxvoTtnTta (1) euEAvIoNG Tou YEYOVOTOG TTOU TTPOKAAEI TNV aoToxia. ZTn OUVEXEIQ, TO
épyo oxedidletal évavtl TOUu yeyovotog autou. lMa tapddeiypa, €dv n atmodekTh
mOAvVOTNTA aC0TOXiag Tou £pyou Katd Tn Xpnoiun diapkeia (wng Tou givalr 10%, 1ot
atrd TNV TTApATTAvW oXEoN TTPOKUTITEI OTI:

l-e =01 = 1/t =0.105 = 1 =951t

onhadny 10 €pyo TIPETTEl va oXedlaoBei pe TTpoodokwpevn péon didpkela (WAG
TTEPITTOU OEKATTAGCIA TNG TTPAYUATIKAG XPNoIung CwAg Tou. ‘ETol, €dv n xprioiun Cwn
eVOG @payuartog eival 50 €1n, To @pdyua Ba TTPETTel va oXedlaoBei e TNV TTANUPUPa
NG 500-€Tiag (dnAadr TNV TTANPUUPa PE péon Trepiodo eTTava@opdc 500 eTwv).
eviIKOTEPQ, €AV (p) €ival n atmOdEKTH TTIOAVOTNTA ACTOXIAG TOU £pyou KaTA Tn
dldpkela TNG XPNoIung (wnig Tou, Kal (4) €ival n péon ouxvotnta eu@aviong evog
OTTaviou YeEYOvOTOG TTOU TTIPOKOAEI aoToxia Tou €pyou, TOTE, n OldpKeIa (£) TNG
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XPNOoIUNG Cwrg Tou €pyou yia TN OUYKEKPIPEVN OTTOdEKTA TTBavOTNTA aoTOoXiag
TTPOKUTITEI aTTd TN OoXéon:

p=l-¢" = tz—%ln(l—p)
 1Ic0dUvaua:
t=—t In(l1-p)

otou (¢,) €ival n TTpocdokwuevn péon didpkeia whG Tou €pyou. AVTIOTOIXWG, €AV
gival yvwaoTr n didpkeia (¢) TNG XxPnoiung Cwnig Tou €pyou, Kal n atrodekTr moavoTnTa
aoToxiag (p), 1616 TO £pyo Ba TTPETTEl va oXedlaoBei EvavTl oTTdviou yeyovoTog HE
Méon ouxvoTnTa EPPAVIONG:

A= —%ln(l -p)

N péon TrePiodo eTTavapopdag:
* In(l-p)
TUTTIKEG TTEPITITWOEIC PaivovTal OTOV akOAoUBo TTivaka:

MEZH MNMEPIOAOZ ENMANA®OPAZ (o€ é1n) TETONOTOZX ZXEAIAZMOY
(yia omravia yeyovora)

ATT00¢eKTA TTIBavVATNTA ACTOXiAG: 10% 5% 1%
XpnAoiun didpkeia {wng Tou £pyou (£Tn)
25 237 487 2487
50 475 975 4975
100 950 1950 9950

AnAadn, €dv 5% cival n ommodekT MBOavOTNTA aoTOoXiag €vOG €pyou HE XPROIKN
oldpkela (wng 50 eTwyv, To £pyo Ba TTpéTTel va oxediaoBei Evavtl OTTavIwY YEYovOTWY
ME péon Trepiodo eTTava@opdg Trepittou 1000 €Twv.

Mapddeiypa epapuoyng:

v EA\Gda o1 Bavarol ammé Tpoyaia atuxruara eivalr mepi Toug 2000 kar €1oG. Na
TPoCdIopIaBei N MBavoTNTa £vag AvBpwWTTOg va OKOTWBEl o€ Tpoxaio atixnua Katd Tn dIGPKEIa TNG
{wng Tou (péon diapkeia ¢wng 75 €tn). Na tpoodiopicBei n idia mBavétnTa yia 1ig HIMA 610U oI
€TcIol BavaTol aTrd Tpoxaia artuxfiuarta givar kata yéagov 6po 35000.

>tnv EAAGSa, pe mAnBuopo 10.000.000, n uyéon emola ouxvoTnTa BavdaTtwy ammo Tpoxaia
atuxfuara ivai:

A= 2000 =1/5000=0.0002
10.000.000

AvrioToixa, otig HMA, pye TAnBuoud 250.000.000, n péon eTAcIa ouxvotnta Bavatwy atmmo Tpoxaia
aruyxnuara ivai:

2= =200 60014
250.000.000

Ométe n mBavéTnTa BavdaTou atrd Tpoxaio atixnua kata Tn didpkeia TG (wihg Tou avBpwTtou (¢ = 75
£1n) eivai:
_ At

p=1-e
TTou Oivel: EMGda: p;=1.49%  HIMA: p,=1.04 %
Katd ouvérteia, otnv EAAGDBQ, €vag CUYKEKPINEVOG AvBPWTTOG £XEl TTIBaVOTNTA va OKOTWOEI O¢ Tpoyaio
atuxnua Trepimou 1.5 %, dnAadn 1/67 (évag otoug e€nvta emTd), evw oTmig HIMA n idia mBavotnTa
givai1% TrepitTou.

ATTO 1O TTpOoNyoUpEVO TTAPAdEIYUA TTPOKUTITEI OTI N MOAVOTNTA BAVATOU EVOG
avlpwTTou atrd TPoXaio atuxnua cival TTOAU peydAn (trepitou 1.5%). AvtiBeTa, ota
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MeEyOAa TeXVIKA €pya ouvhBwg Bewpouvtal o akOAoOUBeG aTTOOEKTEG TTIBAVOTNTES
atmrwAeglag avBpwmivng (wng Adyw Tng acToyiag Tou épyou (CERCLA, 1980):
1. Katd 10 0oXedI00u6 VEWV €pywv: p = 10° éwg 10°, dnAadh péyiotn ommodekTh
meavoTnTa atmwAelag (wng ion pe 0.001% £€wg 0.0001%.
2. Katd Tnv amé@acn AqWNG HETPWYV ETTIOKEUNG VOGS AdN AEITOUPYOUVTOG £PYOU:
p= 10, SnAadH PéyIoTN ATTOSEKTH TBAVATNTA ATTWAEIA C(wng ion pe 0.01%.
O1 mBavétnTeg autég civar 100-10000 @opég MIKPOTEPEG aTTd Tnv TBAvoTNTA
amwAeiag avlpwtrivng (wNAG O€ AUTOKIVNTIOTIKG duoTuxnua. H Bféotmon Twv
TTOPATTAVW TTOAU HIKPWV OTTOOEKTWYV TTIOAVOTATWY OTTWAEIOG avBpwTTivng (wN¢ oTa
TEXVIKA €pya o@eileTal KUpiwg oTn dla@opd PETAEU TOu AeyOuEVOU E€KOUCIOU Kal
akouolou Kivouvou, OnAadry OTI n €kouola €TTIAOYr XPHiong TOU QUTOKIVATOU
OIKaloAoyei Katd KATToIoV TPOTTO TOV augnuéVo Kivouvo atrd atuxnua, evw avTiBeTa o
Kivouvog atrd Tn diappor Togikwv atmoBAnTwyv atmmd pia Biounxavia eivalr akouaolog
(6edopévou OTI Ol KATOIKOI TNG TTEPIOXNG OEV CUUMETEXOUV OTNn AfWn TNG AmTOQACNG
yla 10 BaBud aoc@aAgiag Tou €pyou).

To tmapatrdvw cuptrépacpa Ogv €ival AtTOAUTO av UTTOAOYIOEl KAVEIG TOUG
Bavdroug TeCWV OTTG AUTOKIVNTIOTIKA ATUXAMATA, T OTTOid ATTOTEAOUV aKOUCIO
Kivduvo. 2Tnv EANGOQ, o péoog €TAOI0G apIBPOG BavdaTtwyv TTeflv o€ Tpoxaia
aruxiuarta gival 100 Kal CUVETTWG KATA TO TTPONYOUUEVO TTAPAdEIYA:

4 =100/10.000.000 = 10°. Tuvemwg, n mMOavéTNTa BavaTou evoeg Tedol aTé Tpoxaio
atuxnpa kata 1n didpkeia TnG CwAG Tou (¢ = 75 €1n) givai:

p=l-e*=75x10"=0.075%

H mBavornTta autn gival BeRaiwg TTOAU pikpdTEPN aTTd TNV MOAVOTNTA BavAaTou evog
empBaivovrog o€ autokivnTto (p = 1.49%), Ouwg Kal TTAAI gival 7.5 @opEG peyaAlTepn
ammd TN MEYIOTN aTTodekT MOAVOTNTA aTTWAELIag avBpwTivng {wng yia TN AQyn
METPWV ETTIOKEUNAG EVOG UQPIOTAPEVOU TEXVIKOU £pyou Kal 75-750 @opég peyaAuTepn
atré TNV avTioToIxn TMOavOeTATA VI TO OXEDIAOUS VEWV TEXVIKWYV EPYWV.

Av TO yeyovog TTou TTPOKAAED TNV aoToyia Tou €pyou dgv gival otravio, dnAadn
€AV N MEon ouxvoTNTa EUPAVIONG Tou (1) &ev gival TTOAU pIKpR, TOTE 1I0KUOUV Ta €EAG:

‘EoTw (p,) N mMBavéTnTa va cuuBei (o€ povadiaio Xpoviko didoTnua, T.X. £VOG
€TOUG) KATTOI0 Yyeyovog TTOU TTPOKOAEI TV aoToyxia Tou épyou. ToTE, n mMOavoTNTA
aoToXiag TOu £pyou o€ XPOoVIKO didoTnua (1) ETwv gival:

p=1-(1-p,)

ATIO TNV TTapatTédvw oxéon TTPOKUTITEI OTI €AV N XPAOINN Cwr) Tou épyou gival (7) €Tn
KAl N atmmodekTr) mOavoeTNTA a0TOXiag TOUu KATA Tn OIAPKEIQ TNG XPAOIUNG (WG Tou
gival (p), 161 TO €pyo Ba TTPETTEI va OXEDIOOBEI EvavTI KATTOIOU YEYOVOTOG TTOU €XEI
mOavoTnTa va cuuBei (avd €10Q):

p,=1=4l-p
OnAadr évavTi KATTOIoU YEYOVOTOG YE PECT) TTEPIODO ETTAVAPOPAG:

1 1
t=—

TUTTIKEG TTEPITITWOEIG PaivovTal 0TOV akOAoUBo TTivaka:
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MEZXH MNMEPIOAOZXZ EMNANA®OPAXZ (og étn) FTEFTONOTOZX IXEAIAZMOY
(yia oTravia Kai Pr-oTravia yeyovoTa)

ATT00¢eKTA TTIBaVATNTA ACTOXIAG: 10% 5% 1%
XpnAoiun diapkeia Lwng Tou £pyou (£Tn)
5 48 98 498
10 95 195 995
25 238 488 2488
50 475 975 4975

AnAadn, €dv 5% cival n amodektr) mMOavOTNTA acToXiag €vOG €pyou HE XPAOIWN
didpkela ¢wng 10 eTwyv, To £€pyo Ba TTPETTEl va oxedIooBei EvavTl yeyovOTwy Pe péon
TEPiIodO eTTava@opdg trepitrou 200 €TWV.
AvrioToixa, eav divovral:
1. H péon mBavoTtnTa (p,) va cuuBei (vTdg VOGS £TOUG) TO YEYOVOG TTOU TTPOKAAET TV

aoToyia Tou £pyou Kal
2. H atrodekTtr TavoTnTa aotoxiag Tou épyou (p)
TOTE, N XPNOIKN Cwn Tou €pyou (7 €Tn) UWO)EOYI'C%Z)TGI atoé Tn oxéon:

In(l1-p
t [ N A

In(1-p,)

Mapddeiypa epapuoyng:

H onpayya TTpoowpIVAG EKTPOTTAG £VOG PPAYHATOG OXedIAleTal pe XpAoiun didpkela CwNAg
TPIWV €TWV. H amodekti mMOavoeTnTa UTTEPTTAdNONG TOU UTTO KOTOOKEUAV @pdypatog (katd To
didotnua Twv TpIWV €TWV) eival 10%. Na uttohoyioBei 10 péyeBog TNG TTANUUUPaAg oxedliaouou Tng
onpayyag TTPOCWPIVAG EKTPOTING.

Auon:
p=0.10, n = 3 é1n, OTOTE:
p,=1-31-0.10 =3.45%
OnAadn 10 £pyo TTPOCWPIVAG eKTPOTNG Ba TTpémmel va oxedlacBei yia TANPPOpa pe mOavoeTnTa
utrépBaong 3.45% T0 £10G, dNAAdN yia TTANUUUPA Pe péon TTEPIodo eTTava@opAg 29 £TWV.
Av kata Tnv €TTiAuon €ixe xpnoiyoTroindei n oxéon yia otmrdvia yeyovora, TOTE:

fo__t 3 —285¢m

° In(l-p) In(1-0.10)

AYMENA TPOBAHMATA

MpoépAnua 1:

Ta @pdyuata oxedidfovralr €vavti utrepmmAdnong de Tn Aeyopevn mAnuuupa N-eriag. To
péyeBoG TNG TANUMUPAg auTtAg €xel péon mlavotnTa utépBaong 1/N o KGBe OUYKEKPIPEVO £TOG,
onAadn (iIcoduvapa) n géon ocuxvotnta utEpBacng TN TTANUUUPOG AUTAG gival pia @opd (Katd yEoov
0po) ava N £tn. Zuxvd n mepiodog Twv N ETWV ava@EéPETal KAl WG PEON TTEPIOdOG eTTAVOQOPAG TOU
OUYKEKPIPEVOU yeyovoTog. OTTwg TTPOKUTITEl ATTO TA AVWTEPW, N MEON TTEPIOdOG ETTAVAPOPAG £VOG
yeyovotog (N €tn) eival ion pe 10 avriotpogo Tng péong mlavotnTag utépPaong (p = 1/N) Tou
YEYOVOTOG auToU OTn Jovada Tou XPOVou.

Av BewpnBei 611 01 TTANUUUPES auToUu Tou peyéBoug | peyaAUTEPEG TUUBaivVOuV XPOVIKG
dlo0TAPOTO TTOU akohouBoUv Tnv katavoury Poisson (dnAadn cival omdvia yeyovoTa avegdptnta
METAgU Toug), T0TE N 0TOBEPA TG KaTavoprg Poisson eivai: A = 1/N.

Ag BewpnBei Aoimrov OTI €va @paypa oxedidoBnke pe TV TANUUUpa 50-eTiag. ToTte n
mOavoeTNTa UTTEPTIN®NONG TOU PPAYUATOG EVTOG diaoTripaTog 50 eTwv (dnAadn ¢ = 50) eivai:

p(X>0)=1-¢"=1-¢"=632%
Edav 1o @pdypa eixe oxedlaoBei pe Tnv mAnuuUpa 100-eTiag, T6Te N MOavoTnTa UTTEPTIN®NONG KATA TO
didotnua Twyv 50 eTwv givair:

p(X>0)=1-e"""=1-¢" =393%
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TéNog, av 1o paypa cixe oxediacBbei ye TNV TANUUUpa 1000-eTiag, T0TE N MBOAvOTNTA UTTEPTTH®NONG
oe didotnua 50 1wy givai:
p(X>0)=1-e""""=1-¢"" =49%
levikoTepa, €dv (N) eival n péon Trepiodog emmava@opds €vog OTTAVioU YEYOvOTOG TTOU N
uTTEPPBacT] Tou TTPOKOAEI aoToxia Tou €pyou, Kail () gival n didpkela TNG XPAOIUNG {wnG Tou épyou, TOTE
n meavdéTnTa aoToxiag Tou £pyou KaTd Tn didpKela TNG XPNoiung {wng Tou givai:

n

R=1-¢V

H mBavotnta autr) ouxvd ovopddetal kivouvog (risk ) aoToyiag Tou épyou.

O akdAoubBog Trivakag TTapouciddel TUTTIKEG TTEPITITWOEIG EKTIMNONG TOU KIVOUVOU OOTOXiag
€VOG €pyou:

KINAYNOZ AXTOXIAY ENOZ EPI QY (%)
Xproiun digpkeia wng (€1n) 5 10 25 50 100
Méon Trepiodog eTTava@opdg Tou
YEYOVOTOG OXeDIAOPOU (€TN)

50 9.5% 18.1% 39.3% 63.2% 86.5%
100 4.9% 9.5% 22.1% 39.3% 63.2%
250 2% 3.9% 9.5% 18.1% 32.9%
500 1% 2% 4.9% 9.5% 18.1%
1000 0.5% 1% 2.5% 4.9% 9.5%

AnAadn, €av 5% civalr n amodekT mOavoTnNTa aoToXiog evog £pyou pe xprioiun didpkeia fwnig 50
ETWV, TO £pyou Ba TTPETTEl va oXedIaoBEl EvavTl OTTAVIWY YEYOVOTWY WPE PECHN TTEPIODO ETTAVAPOPAG
mrepiTou 1000 €TWv.

Ag BewpnBei 611 aTnv EAAGBa utrdpyouv 30 gpdyuata TTou £xouv oxedlaoBei 6Aa évavti Tng
TANuuUpag 1000-eTiag Kol OUVETTWG TO KaBéva atmd autd €xel mOavoeTnTa UTTEPTIdONONG KATE Tn
didpkela piag 50-etiag (xprioiun ¢wn Tou épyou): p = 4.9 % cUPQWVA YE TO TTAPATTAVW ATTOTEAECUA.
210 €TOUEVA TTPOCOIoPICETAl N TTBAVOTNTA va Unv acToxrnoel Adyw uTrepTTAdnong kavéva ammd Ta 30
@pdyuaTta oTo dIACTNUA TNG ETTOPEVNG TTEVTNKOVTAETIOG.

O apiBudég TwWv @payudtwyv ToUu eival mMOavév  va utrepmrndnBolv  OoTnVv  ETTOPEVN
TTEVTNKOVTOETIO OKOAOUBE TN SIWVUUIKA KATAVOUN KOI CUVETTWG:

n
p=0)=( "] -p”
o6tou p = 0.049, n = 30 kai (x) €ival 0 APIBPOG TWV PEPAYUATWY TTOU TTBAVWG UTTEPTTNOOUVTAI.
JuveTtwg, n mBavoeTnTa va punv actoxnoel &' utrepTNdACEWS Kavéva pdyua givai:

plx=0)= (300] P(1-p) =(1-p)° =222%

ZUVETTWG, N TBOavoTNTa va acToxroel Adyw utreprAdnong TouldyioTov éva atrd ta 30 epdypata gival
77.8 % (0pKETA PEYAAN TTPAYMATI).

MpéBAnpa 2:

To péyebog (oe povadeg Richter) Twv ociopwv otnv EAAGSa Bewpeital 6T KaTOAVEUETQI
€KOETIKA pe TTapdueTpo » = 2.35, dnAadn n mlavotnTa 61av oupBei évag oelopdg 10 PEYEBOG Tou (M)
va utrepBaivel TNV Tiun (m) givai:

m

p(M > m) e’
Kal JE TN Jop®n Trivaka:
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MéyeBog (m) MBavétnTa utépPaong (%)
27.90
18.23
11.91
7.78
5.09
3.32

A~ W

0N O,

EmrAéov, Bewpeital 6T o oeiopoi peydAou peyéBoug eival otrdvia yeyovoTta Kal cupBaivouv pe
XPOVIKN ouxvOTNTa TToU aKOAOUBEi TNV KaTavour Poisson.

TNV TTepIoxn Tou @payuatog Tou Eurvou, n péon ouxvoetnta eu@Aviong CEICPWY PEYEBOUG
avw Tou 3.0 cival évag oelopdg avda €1og, dnAadry n péon TEPIOdOG ETTAVOPOPAG TWV OEICUWY
peyéBoug M > 3.0 eivar T = 1 £€10G.

To @pdypa oxedidletal yia pia Xproiun ¢wr 50 eTwv Kai n oTrodeKTr MOavoTNTa AoTOXiag Tou
atréd oeiopd oTtn didpkela TNG CwAG Tou dev TTpéTTel va utrepBaivel To 10%. Znteital va TpoadiopioBei To
MEyeBoG Tou ogiIopoU oxedliaopoU Tou £pyou.

Aoon;:

Av BewpnBei OTI 0 oeIoPOG OXedIAoPOU Tou €pyou gival OTTAVIO YEYOVOG TTou akoAoubBei Tnv
katavour Poisson kai n mlavétnTa va unv utrepPAnBei otn didpkeia (wnhg Tou £pyou Ba TTpETTel va
eival 90% (agpou n atrodekTh mMBavoTNTa acTtoyiag sival 10%), TOTE:

p(X=0)=090=¢" = A= —%111(0.90) = A= —5—101n(0.90) =2.1072x107
OnAadn n péon TepPiodog eTTavVaPOPAG Tou OEICPOU oxedlaopuoU Tou Epyou Ba TTPETTEN va gival:

7= =4746¢m
P

Znteital Aoirév va 1TpoodiopioBei To pEyebog oeiopoU Ye TTEPIodo eTTavagopdg 474.6 €Twv oTav gival
yvwaoTo 611 oeiopoi peyéBoug dvw Tou 3.0 €xouv TTePiodo TTavVAPOPAG VOGS £TOUG.

Kata tnv katavour] Poisson, n mlavétnta utépBacng evog oeiopou peyéBoug (m) eviog
XPOVIKOU dIaoTAPATOG (¢) €ivail:

pM>m)=e* =1-eT
o1ToU (4) €ival n oTaBepd TNG Katavoung Kai 7 = [/4 €ival n péon mepiodog emavapopds Tou GEIoUoU
oxedlacpou Tou épyou. H mrapamdvw axéon 1oxUel yia 10Xupolg aeiIopous (otrdvia yeyovora). lMa
aoBeveig oelopoUG avTioToIXO IOXUEL:

p(M>m):l—(l—1jt

T

EmrAéov, Bewpnbnke TTapatrdvw OTI Ta PeyEBN Twv CEICPWY TTOU CUPBAiVOUV O€ KATTOIO XPOVIKO
SIdoTnNUa KaTavéuovTal EKBETIKA KAl CUVETTWG:

pM>m) e _1-(1-VT)

p(M>m,) e 1-e"
otrou (T}, T,) €ival o1 péoeg TrePiodol ETTAVAPOPAS TWV CEICUWY PEYEBOUG (m;, m,). ATTO TNV avWTEPW
oX€0n TTPOKUTITEI OTI:

goemyr _1=(=VT)
1— e”/Tz
E@apudlovtag Tnv avwTtépw oxéon yia: m; =3, T; =1 €106, T, = 474.6 €1, r = 2.35 Kal yId XPOVIKO
didoTnua ¢ = 50 £1n, TTPOKUTITEL: m, = 8.4, dnAadn o ceIopOg oxedIaopoU Tou £pyou Ba TTPETTEl va £XEI
péyeBog 8.4.

Av BewpnBei 0TI 0 oXeSIOOPGG TOU PPAYUATOG YIa CEIONO peyEBoug 8.4 gival avTI-OIKOVOUIKOG
Kal €TTIAeyel WG oeIoPOG oXedlaopoUu £vag oelIopog peyeboug M = 8.0, {nteital va poodiopioBei n
mOavOeTNTa a0TOXiAg TOU PPAYUATOG AOYyw Oelopou peyéBoug M = 8.0 o€ didoTnua 50 eTwv.

E@appoyn tng mapatrdvw oxéong pe: m; =3, T, =1 €106, t = 50 £€Tn, m, = 8, r = 2.35 divel T,
= 394.2 ¢é1n, dnAadn 611 0 oeIoPOG peyEBoug M = 8.0 €xel Trepiodo emavagopds 394.2 £TWV. ZUVETTWG,
€dv 10 Ppayua oxediaaBei EvavT aeiopol peyéBoug M = 8.0, n mBavoTNTa aoToxiag Katd Tn dIGPKEIN
NG xpnoiung {wng Tou Ba givai:

50

p(M>80)=1-eT =1-¢ ¥2=11.9%
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TTOU TTPOQAVWG gival EAAPPWG PeEyoAUTEPN aTTd Tn Bewpolpevn wg atmmodekT mMOavoTnTa aoToXiag
(10%).

MpoépAnua 3:

‘Eva diwhiotrpio treTpeAaiocidwy d1abétel n = 30 defapevég atrobrikeuong kauaipywyv. Ol
OeCapevég auTég €xouv TTPOOdOKWUEVN Péon didpkela (wng 7, = 30 €tn, 6nAadn n péon Tepiodog
ey@aviong diappowv eivar 30 €tn. H xpnoiun Cwn twv degapevwv (dnAadny o xpovog PEXPI TNV
QvTIKATAOTAOT TOUuG) TTPoadiopifeTal amd T ouvlAkn OTI N TMBavoTNTA EUPAVIONG dIAPUYWV KaTd Tn
dIdpkeIa TNG XPAOIMNG Cwng Toug Bev Ba TrpéTTel va uttepPaivel 10 p = 25 % (atmodekthy mOavoTnTa
aoToxiag). To KOOTOG TNG ETMIOKEUNG MIOG DeCAPEVAG OE TTEPITITWON eN@Aviong dlapuywv gival C = 10°
opX. Na mpoadiopiobei 1o péco avapevopevo €TAGIO KOOTOG TOUu BIVAIGTNPIOU yIa TNV ETTIOKEUN TwV
oeCapevwv ammd diappoég. Na 1poodiopioBei emiong 10 avTioTolXO KOOTOG Tou SIUAIOTNPiIoU o€
TTEPITTITWON TTOU 01 deCapevES avTikaBioTavTal og TAKTIKOTEPA diaoTripaTa (17.X. 6Tav p = 15%).

Adon;:

TNV TEPITITWON TTOU N aTrodeKTr TMBavAeTNTa acToyiag TnNG KaBe deapevig eival p = 25%, n
didpkeia TNG XPNOIUNG Cwng (dnAadr o xpovog PEXPI TNV AVTIKOTAoTaoN) K&Be degauevng Ba TTpéTTel
va givai:

t=—t In(l- p)=-30xIn(1-0.25) = 8.63 £mn
Kard tn didpkeia tng xpAoiung Cwng Twv defapyevwv Tou OiuAioTnpiou (8.63 £1n), Ta mBavd
evOEXOMEVA, OI AVTIOTOIXEG TTIBAVOTNTEG KAl TO KOOTOG ETTIOKEUNG YIO KAOE evdeXOUEVO Eival:

Evdexoduevo MBavoTnTa Ko60oT0G ETTIOKEUNG
oudepia degapevr) aoToxel p0) C=0
Mia deCapevn aoToxeEi p(l) c,=C
2 deCapevEG AOTOXOUV p(2) C,=2.C
30 de€opevég aoToXOUV p(30) C,=30-C

™ o)==

OT16TE TO CUVOAIKO avauEVOUEVO KOOTOG Ba gival:
C, =C,p(0)+C,p(1)+...+ Cy, p(30) =

=C-{0-p(0)+1-p(1)+...+30- p(30)} =
=30-C- p=30x10°x0.25="7.500.000 S5py.

KOl GUVETTWG TO PEOCO £TrO10 avapevOuEVO KOOTOG Ba gival:

C’ =7.500.000/ 8.63 = 869.061 dpy/éTog
AvrioToixa, €av p = 0.15, 16T€ pe TNV TTapaTTavw peBodoloyia TTPOKUTITEI OTI: ¢ = 4.88 £Tn

C, =30 x 10° x 0.15 = 4.500.000 dp¥.

Kal:

C’ =4.500.000/4.88 =922.131 dpy/éTog
onAadn n peiwon TNG péong mMOavOTNTAG ACTOXIOG TTPOKAAEl auénon Tou péoou ETrOIOU KOOTOUG
ouvTHPNONG.

ATIO TO avWTEPW TTAPABEIYPA TTPOKUTITEI TO (TTPOPAVEG) CUPTTépacHa OTI N HEiwoN TG
a1TOoOEKTAG TTBAVOTNTAG AOTOXIAG TWV £PYWV CUVETTAYETAI auénuévo KO6aTog. EITTAéoV, TTpoEkuye OTI,
av Povadikfp ouvioTwod Tou “KOCTOUG' TNG OOTOXiag Tou £pyou €ival TO KOOTOG ETTIOKEUNG N
avTIKATAOTAONG TOU, TOTE aTTO KaBapd& AOYIOTIKF) ATTOWn CUUQEPEI N ETTIOKEUN A AVTIKATAOTACON TWV
£PYWV va YIiVETAI OTA KOTA TO BUVATOV PEYAAUTEPA XPOVIKA SIOOTAPATA. ZTO OUYKEKPIUEVO TTAPABEIYUA
n adgnaon Tou XpOvou avTIKATAoTAoTNG Twv de§apevwy atté 4.88 £€1n o¢ 8.63 £€Tn peiwoe 1O €Tr0I0
K6oTog atmo 922131 dpyx. oe 869061 dpx. BeBaiwg, n avrikardotaon Twv de€apevwyv o€ PeyaAlTePO
XPOVIKO dIA0TNUa CUVETTAYETAI aUEnon TnG TTBavoTNTag aoToXiog KABe deCaUEVNG (OTO CUYKEKPIUEVO
Tapddeiypya amd 15% oe 25%). TuvABwg, n auénuévn MOavoTnTa acToxiag TTepIAapPBAavel Kal Eva
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TTPOOBETO KOOTOG AOYyW TNG avVAYKNG ATTOKATAOTAONG Twv {nuiwv TTou Ba TmpokAnBolv amd Tnv
evOeEXOUEVN aoTOXiIO.

MpoépAnua 4:

O muBpévag TapieutApa atoBrnkeuong Toéikwv oTToBAATWY €m@dveiag Katowewg 30
OTPEPPATWY €€l €TTeEVOUBE ue OUVBETIKA oTeyavwTiKh pEPBpavn PVC mayxoug 2 mm. Kdtw atré 1n
MEUBPAvVN €xel KOTAOKEUAOBOEI CUUTTUKVWHEVN apyIAIKr) oTpwon TTaxoug 1.20 m. H apyiAikr otpwon
UTTEPKEITAI KAPOTIKWY a0BECTOAIBWY TTOU ETTIKOIVWVOUV EAEUBEPWG E TOV UDPOPOPED TNG TTEPIOXAG.

H ouvBetik pepBpdavn atroteAeital amd Awpideg TTAGTOUG 4 PETPWY Kal PAKoug 20 PETpwV
TTOU €XOUV OUYKOAANBEI pe BITTAR pa@r). Adyw Tuxaiwv GEOAPATWY KAT@ TN OUYKOAANGH Twv QUAAWY,
0l PO@EG Bev gival TTANPWG OTeEYAVEG AAAG KaTA B€aeig £xouv oTTéG. H eutreipia deixvel 0TI N katavopn
TOU apIBPOU TwV oTTWV akoAouBei Tnv katavour] Poisson (dnAadn eival oTravia yeyovota) ye yéon Tipn
pia (1) ot ava Técoepa oTpéupaTa yePBpavng.

Juvétrela NG UTTapéng MIag OTTAG OTn OTEYAVWTIKN PEUBPAvVN Tou TTUBPéva TOu TAMIEUTAPA
givar n diapuyn amoBAnTwy SlOPECOU TNG OTING TTPOG TNV UTTOKEIMEVN OCUMTTUKVWUEVN OpPYIAIKN
oTpwaon. AGyw aAANAETTIdpAcNG Twv TOSIKWY aTTORAATWY PE Ta apyIAIKG TTAaKidIa, n dpyiAog Babuiaia
ayxpnoTeleTal AOyw BI0yKwong Kal n diamepatdtnTd TG auédvel onuavtikd. H didykwon Tng apyilou
apxidel atro TNV avwTePN ETTIGAVEIN TNG OTPWONG KAl Baduiaia TTpOXwpPET TTPOG Ta KATW.

H trpoBAetmopevn didpkeia {wrg TOu OUYKEKPIYEVOU TapieuTApa atroBAATwY eival 20 €Tn.
Meipduara €xouv Oeigel 6T peTd amd 20-€1h €kBeon oTa TOSIKA ammOBANTa, To TTAXOG TNG APYIAIKAG
OTPWAONG TToU axpnoTeleTal AOyw dIOYKWaONG Exel EKOETIKA KaTtavoun Ye péon Ty m = 20 cm, dnAadn:

p(D>d)=e"
oxéon 1ou divel TNV mMBavoTnTa TO TTAXOG TNG CWvng TNG apyilou TTou €xel axpnoTeuBei (petd atmod 20-
€T €kBeon o€ T0IKA atréBANnTa) va uttepPaivel TNv TiuA d (o€ cm). H Tapatmavw oxéon divel TIg TINEG
TOou akdAouBou Trivaka:

d (cm) p (D >d)
0 1.00
20 0.368
30 0.223
40 0.135
60 0.0497
80 0.0183
100 0.00674

MNa mapddeiypa, perd 20-e1r) €kBeon oTa TOCIKG amoPAnTa, umapxel mOavotnta 5% va €xel
axpnoTeubei n apyIAog o€ TTAX0G HEYaAUTEPO atrd 60 cm.

ASYw TNG TOTTIKAG MEIWONG TOU EVEPYOU TTAXOUG TNG APYIAIKAG OTEYAVWTIKIG OTPWONG, Kal YIX
va OoTTOQEUXOEi TO QAIVOPEVO TNG 6|aow)\r']vwcr]g4 (piping) Tou UTTOAEITTOPEVOU TTAXOUG TNG OPYIAIKAG
oTpwong Ba TTpémel va peiwbei 1o Babog Twv atmoBAATWY oTov TauieuTApa. Me Tov TpOTTO QUTO Ba
peiwBei n udpauAIKn KAion kai cuveTmwg Ba peiwBei 0 Kivduvog avaTTuéng Tou QAIVOPEVOU TNG
dl00wAAvVWONG. Zuykekpipéva, gival emBuuntd va diatnpnBei n idia T TNG udPAUAIKAG KAiong (i)
€VTOG TNG aPYiAoU TTPIV KAl PHETA TNV axXprOTEUON MEPOUG TNG aPYIAIKAG OTPWONG, WOTE va diatnpnbei o
idlog BaBudg ao@dAeiag évavt dlacwAivwong. ‘EoTw:

H, = apyiké emTpemépevo BABog atToBAATWY OTOV TAUIEUTAPA = 12 m

L =1.20 m = apyiké maxog apyIAIKAG OTPwaonNg

d = Taxog Tng apyilou TTou €xel ayxpnoTeubei Adyw Si1dykwong péow Tng €kBeong oTa
atmépAnTa. AvTioToiXei oTnv Tuxaia petapAnT D.
h = emTpemopevo PABog amoPANTwY OTOV TAUIEUTAPO TTOU QVTIOTOIXEI OE evePYO TTAXOG

apyihou (L - d). AvtioToixei oTnv Tuxaia peTaBAnTA H.
JUVETTWG, To BAB0G (4) utToAoyileTal WG €EAG:

T A

* katd 10 @aivépevo autd, Aoyw vwnAig TIUARG TNG UBPAUAIKAG KAIoNG, yiveTal EKTTAUCN TG apyilou,

ME OuvéTTEld TNV atroéToun augnon Twv diaguywy. To @aivopevo emTayxUveTal e TNV TTAPodo Tou
XPOVoU AOyw TNG OUVEXICOUEVNG EKTTAUCNG TNG apyiAou TTPOG TO UTTOKEIYEVA OTPWHATA.
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looduvapa, iIoxUer: :L_(L]h
H

Me Bdon Ta avwtépw, ¢nTeiTal va TTpoodiopioBei n ouvépTnon Katavoung Tou BABoug Twv atmoRARTwY
oTov TapleuTrpa, dnAadn n mMOavoTnTa acToxXiag Tou TTUBUEVA TOU TaPIEUTHPA AOyw diIacwAfRvwong,
ouvapTroel Tou BaBoug Twv atmoBAATWY GTOV TAMIEUTHPA.

Adon:

H aoToxia Tou TTUBUéva TOu TaMIEUTAPA AdYw BIGOWARVWONG TOU TUANATOG TNG OPYIAIKAG
OTPWONG TTOU OTTOPEVEI HETA TNV AXPrOTEUCN PEPOUG TNG apyilou atod Ta Togika amoBAnTa cival Eva
evOEXOUEVO TTOU €KQPACETAl Ao TN OXEON: ;>i = H>h=H,—(H,/L)d- TO OUUTTANPWHATIKO
evdexopevo (H < h), dnAadn n pri-aoToyia Tou TTUBUévVa TOU TAMPIEUTAPA UTTOPE va cuuBei oTav Kai
povov 6tav cupBaivel Eva atro Ta ETTOPEVA:

1. O mmuBuévag Tng degapevng dev £xel kappia otmr, dnAadn X = 0, 01Tou X gival 0 apIBudg Twv OTTWV.

2. O mubpuévag TG deCapevig €xel pia ot (X = 1) Kl TautdXpova, To axpnoTeuBév TTAXog Tng
apyilou otn Ofon ekeivn €ival PIKPOTEPO OTTO TO €AAXIOTO ATTAITOUPEVO YIO va PNV OUMRE
dlaowAfvwan, dnAadn (D; < d).

3. O muBpévag €xel duo oTréG (X = 2) Kal aTIG B0elg Twv duo oTTwv D; < d Kal D, < d.

4. Qgavw yia X=3,D,<d, D,<d, D;<d.

5. KATT.

ZnUEIVETaI OTI TA TTAPATTAVW evOEXOMEVA gival apoiBaiwg atmokAeidueva (Eéva petagu Toug). Etriong

o€ KGOe mepiTrTwon (m.x. X = 3, D; <d, D, < d, D; < d), 0l OUVBNKeg QUTEG gival aveEApTNTEG PETAEU

Toug. Etriong: p(D, <d)=p(D, <d)=...= p(D, <d)= p(D <d)=1-e"". TéNoG:

p(D<d)= p[D < L—éh] zl—exp[—;[L—I_lI'h]]

ZUPQWVA JE TA TTOPOTTAVW:
p(H < h)z p(X =O)+p(X = 1)~p(D < d)+
p(X=2)-p(D<d) p(D<d)+

p(X =3)-{p(D<d)f +..
AAMG katd Tnv Katavour Poisson:
p(X — }’l)= e—i/ (]’ t)
n!
o6tou 4 = 0.25 omég/oTpéupa kai ¢ = 30 oTpéuparta, dnAadn: A ¢ = 7.5. Tovdvalovtag Tig avatépm oyEELS
TPOKVOTTEL:

ol <h)=e3 A -{p('D <d)f' _ ar oo
n=0 n.
Kal TEAIKWG, n TBavotnTa pr-aoTtoyiag Tou TTuBpéva yia BaBog atmoBARTwWY (/) gival ion e:

p(H <h)= exp{— (2 t)exp{— ;(L - ]5 hﬂ}

Egapuoynyia A t=7.5,m=20cm, L =120 cm, H, = 12 m diveu

BdaBog atmmopAnTwY Meavotnta pn-aoToyiag, MBavéTtnTa
gTOV TaUIEUTAPA A (M) dnAadn: p(H < h) aoToxiag

12 0.0006 ~ 0 ~ 1

10 0.063 0.937
8 0.362 0.638
6 0.688 0.312
5 0.797 0.203
4 0.872 0.128
3 0.920 0.08
2 0.951 0.049
1 0.970 0.030
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Katd ouvétteia, avaAoywg NG atmodekTrig TOavoTnTag aoToxiag Tou Tubuéva, Ba TTpETmel va YelwBei
T0 BAG60G TwWV ATTORANTWY GTOV TAUIEUTAPA. AV yia TTapAdelyua n atTodeKTr TOAvOTNTO ACTOXIOG TOU
TTUBPEVa (KOl OUVETTWG PUTTOVONG Tou uTrokeiyevou udpogopéa) civar 10%, 161e TO BdABOG TWwV
aTTOBAATWY OTOV TaMIEUTAPA Ba TTPETTEl va pelveTal Babuiaia amd 12 m otnv apxnA €éwg 3.50 m petd
TNV TTAPOdO EIKOCAETIOG.



